Povrch a objem kužeľa, zrezaného kužeľa
1. Vypočítajte povrch a objem rotačného kužeľa s priemerom podstavy 18 cm a výškou 12 cm.

2. Vypočítajte objem a povrch zrezaného kužeľa, ak je dĺžka priemeru dolnej podstavy 20 cm, priemeru hornej podstavy 14 cm a výšky telesa 4 cm.                (917,3;735,1)

3. Akú výšku má teleso tvaru rotačného zrezaného kužeľa, ak sú polomery podstáv 4m a 3m, objem 465 m3                 (12m)

4. Akú hmotnosť bude mať strojová súčiastka v tvare dutého zrezaného kužeľa s výškou 64 mm? Dolné priemery sú 6,4 mm a 4 mm, horné priemery sú 3,4 mm a 2,4 mm. Hustota použitého materiálu je 8000kgm-3.                (5,75g)

5. Povrch rotačného zrezaného kužeľa S = 7697 m2 , priemery podstáv sú 56m a 42m. Určíte výšku kužeľa.                (24m)

6. Daný je rotačný kužeľ

a) r = 2,4 m, v = 5,5 m; vypočítajte V, s, Spl (33,2; 6 ; 45,25)

b)  V = 3dm3 , r = 1,5 dm; vypočítajte v, s, S.         (1,27;1,97; 16,34) 
7. Zo železnej tyče tvaru hranola s rozmermi 5,6cm, 4,8 cm, 7,2 cm treba vyrobiť čo najväčší rotačný kužeľ. Vypočítajte jeho objem a odpad.                  (43,4; 150,1)

8.    Povrch rotačného kužeľa je 235,5 cm2 , osový rez je rovnostranný trojuholník. Vypočítajte objem kužeľa.           (226,6)

9. Objem kužeľa je 1000mm3 , obsah  osového rezu je 100 mm2 . Vypočítajte povrch kužeľa.  (711,65)

10. Rotačný kužeľ a valec majú rovnaký objem V = 76 cm3 a rovnakú výšku v = 12 cm. Vypočítaj polomery obidvoch podstáv. Ktoré z týchto dvoch telies má väčší povrch? 

11. Lievik v tvare rotačného kužeľa má osový rez rovnostranný trojuholník so stranou dlhou 10 cm. Koľkokrát ho musíme naplniť, aby sme ním preliali vodu z valca s priemerom podstavy 20 cm a výškou 17,3 cm? 

12. Nádoba v tvare kužeľa s priemerom dna 60 cm a stranou dlhou 50 cm je doplna naplnená vodou. Vodu prelejeme do nádoby v tvare valca s polomerom dna 30 cm a výškou 20 cm. Koľko litrov vody je treba do nádoby v tvare valca doliať, aby bola úplne plná?

13. Rotačný kužeľ má podstavu s polomerom 10 cm a plášť s obsahom 628 cm2. Vypočítaj jeho objem a povrch a výsledky zaokrúhli na celé čísla.

14.  Koľko litrov vody sa zmestí do pohára v tvare rotačného kužeľa s priemerom podstavy 24 cm a stranou 1,5 dm?

15. Kornútik na zmrzlinu má tvar rotačného kužeľa s priemerom 5 cm a hĺbkou 9 cm. Do koľkých kornútikov sa zmestí 1 liter zmrzliny, ak do jedného dáme dvojnásobok jeho objemu? 

16. Daný je kužeľ s rozmermi uvedenými v tabuľke. Doplňte tabuľku. 
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17. Pravouhlý trojuholník s odvesnami a = 3 cm, b = 4 cm rotuje okolo dlhšej odvesny. 

Vypočítajte objem a povrch takto vzniknutého kužeľa.

18. Povrch kužeľa je S = 235,5 cm2. Osový rez kužeľom je rovnostranný trojuholník. 

Vypočítajte objem kužeľa. 

19. Plášť kužeľa rozvinutý do roviny má tvar kruhového výseku so stredovým uhlom α = 150° a obsahom S = 523,4 cm2. Vypočítajte rozmery tohto kužeľa a jeho objem.

20. Povrch zrezaného kužeľa je 7693 cm2, polomery podstáv sú 28 cm a 21 cm. Vypočítajte výšku kužeľa a jeho objem. 

21. Objem zrezaného kužeľa je V = 38 000π cm3. Polomer dolnej podstavy je o 10 cm väčší, ako polomer hornej podstavy. Určite polomery podstáv, ak v = 60 cm. 

22. Zrezaný kužeľ s polomermi x = 15 cm, y = 13 cm a výškou v = 9 cm rozvalcovali na valec s polomerom r = 7,67 cm. Aká je dĺžka tohto valca? 

23. Pomer obsahov podstavy rotačného kužeľa k jeho plášťu je 3:5. Výška kužeľa je 4 cm. Určte povrch a objem kužeľa. 

24. Výška kužeľa je rovná priemeru jeho podstavy. Určte pomer obsahu podstavy a obsahu plášťa.

25. Kocka má hranu dĺžky a. Jej spodnej podstave je kruh opísaný, vrchnej podstave kruh vpísaný. Určte objem zrezaného kužeľa, ktorý má uvedené kruhy za podstavy.

26. Vypočítajte objem a povrch kužeľa, ak polomer podstavy kužeľa je r a dĺžka steny 2r.
27. Povrch zrezaného rotačného kužeľa so stranou s = 13 cm je S = 510π cm2. Urči polomery podstáv, keď ich rozdiel dĺžok je 10cm. (15; 5)

28. Rotačný kužeľ rozdeľ rovinou rovnobežnou s podstavou na dve časti s rovnakým povrchom.

29. Zrezaný rotačný kužeľ má podstavy s polomermi r1 = 8 cm, r2 = 4 cm a výšku v = 5 cm. Aký je objem kužeľa, z ktorého zrezaný kužeľ vznikol? (670,22)
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Urči objem telesa, ktoré vznikne rotáciou trojuholníka okolo strany a, keď je dané: b = 25, α = 78°, γ = 48°. 

31. Rotačný kužeľ má výšku v = 6; jeho plášť má číselne toľko m2 , koľko m3 jeho objem. Urči uhol φ pri vrchole v osovom reze kužeľa. (60°)

32. Urči objem šikmého kužeľa, ktorého podstava má polomer r = 10, najdlhšia strana zviera s rovinou podstavy uhol α = 42°10´, najkratšia strana uhol β = 115°20´. (1327; 3321)

Povrch a objem rotačného valca

1. Daný je rotačný valec

a)            r = 5 cm, v = 10 cm; vypočítajte Spl, S, V    (314, 471,785)

b)         Spl = 400 cm2  , v = 8 cm; vypočítajte r, V     ( 7,96;1592)

c)         Spl = 1m2 , r = 50 cm; vypočítajte v, V            ( 0,32; 0,25)

d)         V = 0,5 m2  , r = 0,6 m; vypočítajte v, S                ( 0,44; 3,93)

2. V rotačnom valci je dané:

a)         V = 120 cm3 , v = 4 cm; vypočítajte r, Spl          ( 3,09; 77,7)

b) Spl = 500 cm2 , S = 1100 cm2 ; vypočítajte r,v,V  (9,77; 8,14; 2443)

c)         Spl = 96 cm2; V = 192 cm2 ; vypočítajte r,v                    (4; 3,82)

3. Dĺžka polomeru podstavy rotačného valca je 5m. Vypočítajte polomer rovnako vysokého valca, ktorého objem je stonásobný.                   (50 m)
4. Valcová cisterna má dl´žku 8m a obsahuje 40 m3 benzínu. Aký je jej vnútorný priemer?                                                               (2,52m)

5. Obvod podstavy rotačného valca je taký ako jeho výška. Aký je priemer a výška valca s objemom 1 liter?                  (0,74 dm, 2,325 dm)

6. Vypočítajte objem suda v tvare valca dlhého 3 m, ktorý je zakopaný do zeme vo vodorovnej polohe tak, že jeho časť, ktorej prierez je kruhový odsek vyčnieva nad zemou. Najdlhšia tetiva kruhového odseku je dlhá 65 cm, výška kruhového odseku je 12 cm.                          ( r = 0,5 m    , V= ?  )

7. Daný je rotačný valec:  Spl = 400 cm2  , v = 6 cm; vypočítajte r, V  

8. Dĺžka polomeru podstavy rotačného valca je 5 m. Vypočítajte polomer rovnako vysokého valca, ktorého objem je stonásobný.

9. Plášť valca má rovnaký obsah ako jedna jeho podstav. Valec je vysoký 4 dm. Aký polomer má podstav tohto valca? 

10. Na hornej podstave rotačného valca s priemerom d = 10 cm a výškou v = 30 cm je postavený kužeľ so zhodnou podstavou. Vypočítaj výšku kužeľa, ak je jeho objem 40 % objemu valca.

11. Obsah plášťa valca sa rovná súčtu obsahov jeho podstáv. Urč objem valca v litroch, ak povrch valca je 256 π cm2.

12. Do zásobníka v tvare valca s priemerom podstavy 14 cm nalejeme 3 litre oleja. Do akej výšky siaha hladina oleja? Aký priemer by mala mať podstava, aby hladina bola vo výške 12 cm?

13. Nádrž na vodu má tvar valca s vonkajším polomerom 10,1 m a výškou 6,1 m. Hrúbka steny nádrže je 10 cm. Koľko hektolitrov vody je v nádrži, ak je naplnená do dvoch tretín vnútornej výšky?

14. Rotačný kužeľ a valec majú rovnaký objem V = 76 cm3 a rovnakú výšku v = 12 cm. Vypočítaj polomery obidvoch podstáv. Ktoré z týchto dvoch telies má väčší povrch? 

15. Do valca s výškou 10 cm je vložený kváder so štvorcovou podstavou tak, že jeho podstav je vpísaná do podstavy valca. Hrana podstavy kvádra meria 4 cm. Obe telesá majú rovnakú výšku. Vypočítaj rozdiel objemov valca a kvádra. 

16. V tabuľke sú veličiny charakterizujúce rôzne valce. Doplňte tabuľku!
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17. Rovnostranný valec (v = 2r) má objem V = 250 cm3. Vypočítajte povrch tohto telesa. 

18. Hliníkový drôt (ρ = 2,7 g.cm-3) s priemerom d = 3 mm má celkovú hmotnosť m = 1,909 kg. Určite dĺžku drôtu l.

19. Vonkajší obvod mosadznej rúrky (ρ = 8,5 g.cm-3) je 31,4 cm. Jej hmotnosť je 3,14 kg a dĺžka je 60 cm. Aká je hrúbka steny rúrky? 

Povrch a objem gule a jej častí

1. V tabuľke sú uvedené hodnoty charakterizujúce gule. Doplňte tabuľku.
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2. Tri gule s polomermi r1 = 3 cm, r2 = 4 cm, r3 = 5 cm treba roztopiť a zliať do jednej gule. Aký bude polomer tejto gule? 

3. Kocka je vpísaná do gule s polomerom r = 6 cm. Koľko percent tvorí objem kocky z objemu gule? 

4. Aká je hmotnosť dutej mosadznej gule (ρ = 8,5 g.cm-3), ak vonkajší priemer je D = 12 cm a hrúbka steny je h = 2 mm.

5. Do rovnostranného valca je vpísaná guľa a kužeľ. Určite pomer Vk : Vg : Vv
6. Rovinný rez gule má dĺžku l = 125,6 cm. Vzdialenosť rezu od stredu gule je v = 6 cm. Určite polomer gule a jej objem. 

7. Guľový odsek s výškou v = 5 cm, má objem V = 850 cm3. Určite polomer pôvodnej gule r. 

8. Výška guľového vrchlíka sa rovná tretine polomeru gule. V akom pomere je povrch gule k obsahu vrchlíka? 

9. Vypočítajte hmotnosť dvojvypuklej sklenenej šošovky (ρ =3,5 g.cm-3), ktorej priemer je 10 cm a hrúbka 1,2 cm.

10. Určte objem gule vpísanej do pravidelného štvorbokého ihlana, ktorého výška je h a ktorého bočná stena zviera s rovinou podstavy uhol 60(.

11.  Nádoba tvaru polgule s priemerom d = 2,8 dm je naplnená vodou do výšky v = 10 cm. Koľko litrov vody je v nádobe?  [V = 3,35 l] 

12. Guľa G1 s polomerom 9 cm má dvojnásobný a) objem b) povrch ako guľa G2. Aký je polomer gule G2?  

13. Akú časť zemského povrchu je vidno z družice vo výške 400 km nad povrchom Zeme?

14.   Železná guľa ná hmotnosť 100kg, hustota  r= 7600 kg m-3 . Vypočítajte 

       a)         Objem         (13,16 dm3)

       b)         Povrch         (27 dm2)

       c)         Priemer gule   (2,9 dm)

15. Guli je vpísaná kocka s hranou dĺžky 16 cm. Vypočítajte polomer gule.   (13,86 cm)

16. Akú hmotnosť má teleso v tvare činky, ktorá sa skladá z dvoch gulí s priemerom 6 cm a priečky s priemerom 1,5 cm a dĺžkou 13 cm? Hustota telesa je 8 100 kg.m-3.                  (2,02 kg)

17. Daný je objem gule V. Odvoďte vzťah pre objem gule V1, ktorej povrch S1 je dvakrát väčší ako povrch S danej gule.                  ( V1= 2 2 V)

18. Určte objem guľového odseku, ak 

       a)         Polomer jeho podstavy r = 10 cm a veľkosť príslušného stredového uhla   w = 120°,                      (1 006,9 cm3)

       b)         Polomer gule r = 12 cm a veľkosť príslušného stredového uhla w = 90°.         (420,9 cm3)

19. Koľko percent povrchu Zeme zaujíma pásmo
       a)         Tropické       (39,8%)

       b)         Mierne         (51,9%)

       c)         arktické?       (8,3%)

Hranice pásem tvoria rovnobežky 23° 27¢(obratníky) a 66° 33¢ (polárne kruhy). Zem považujte za guľu s polomerom 6370 km.                   

20. Vypočítajte objem guľovej vrstvy, ktorá zostane z pologule po odrezaní odseku s výškou v = 3 cm. Výška polgule je 10 cm.                  (1 840 cm3)
21. Guľový výsek, ktorého osový rez má v strede gule uhol s veľkosťou j=120°, je časťou gule s polomerom r = 10 cm. Vypočítajte povrch výseku.(586,2)

14. 

� EMBED Equation.3  ���
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